

划、讲协作、重开拓、求实效的新阶段。同时,委员会仍然坚持“开放、双选”的一贯方针,紧密结合工作需要,适时优化人员结构、充实新鲜血液,不断增强委员会的代表性和权威性。

在此,我想就如何发挥委员会的积极作用讲几点意见。

第一,健全机制、民主决策。成立会计信息化委员会是落实科学民主决策精神的具体体现,同时也只有认真实行科学民主决策,会计信息化建设才可能水到渠成、顺利推进、干出成效。会计信息化委员会是对会计信息化建设过程中若干重大问题提供决策支持的专家型、智囊型机构,为了切实保障和发挥各位委员的决策支持作用,筹备组提交了“委员会工作大纲”和“会计信息化标准制定程序”,待大家讨论通过后,也将公开发布,作为规范委员会工作机制和会计信息化标准应循程序的基本规则。同时,委员会还将面向监管部门、大型企业、行业组织、中介机构、科研院所公开选聘一大批咨询专家,进一步夯实科学民主决策的专家团队和人才基础。

第二,发挥优势、科学指导。委员会的委员都是通过民主程序和公开渠道推选上来的会计信息化方面的领导、专家和权威,研究都很深入,学识都很渊博,阅历都很丰富,造诣都很精深,希望并拜托大家充分发挥在政策协调、标准制定、实践经验、理论研究、市场运作等方面的特长优势,毫无保留地建言献策,毫无保留地释疑解惑,毫无保留地贡献才智,全心全意做好各项工作。

第三,身体力行、宣传推广。会计信息化建设是一个庞大的系统工程,许多认识问题、理论问题、实践问题都有待于在具体工作中进一步探索、进一步总结、进一步研究、进一步思

考,这都需要仰仗各位委员结合各自的工作实际,早研究、先试点、多总结、深探讨,逐步形成更多具有指导性的原则意见、具有规律性的政策主张、具有先进性的实践经验、具有实用性的咨询意见、具有推广性的市场手段。同时,希望大家利用工作平台和各种机会宣讲、推动会计信息化,当好会计信息化知识的传播者、会计信息化标准的建设者和会计信息化事业的开拓者。

最后,对秘书处提几点要求。秘书处是委员会的常设办事机构,设在财政部会计司,负责委员会的日常工作。在以后的工作中,秘书处一是要强化服务意识,积极主动地向各位委员汇报工作进展情况,扎扎实实落实好委员会的各项决议,做好会计信息化指导意见及相关文件的草拟和修订完善工作;二是要完善会计信息化及XBRL工作方案和时间表,明确工作分工和工作任务,全面启动相关工作;三是要着手会计信息技术标准的研究与制定工作;四是要发挥桥梁和纽带作用,紧密联系各位委员,及时了解委员们的意见、建议和要求,做到事事有反馈、件件有落实、办理有质量。

共同的目标、光荣的事业、执着的追求把我们凝聚在一起。让我们团结协作、协调配合,与时俱进、奋力开拓,以我们的责任、我们的胆识、我们的智慧、我们的勤奋共同谱写我国会计信息化事业的壮丽篇章和美好未来!

(本文为财政部副部长、会计信息化委员会主席王军在会计信息化委员会暨XBRL中国地区组织成立大会上的讲话。本刊略有删节)

责任编辑 崔洁

● 简讯

欧盟认可中国企业会计准则等效

2008年11月14日,由欧盟成员国代表组成的欧盟证券委员会(ESC)就第三国会计准则等效问题投票决定:自2009年至2011年底前的过渡期内,欧盟将允许中国证券发行者在进入欧洲市场时使用中国会计准则,不需要根据欧盟境内市场采用的国际财务报告准则调整财务报表。欧盟的这一决定表明其已认可中国企业会计准则与国际财务报告准则实现了等效,标志着财政部在中欧财金对话框架下推进中欧会计等效工作取得突破性成果,意义重大。一方面,这将降低中国企业赴欧盟上市成本,有利于企业“走出去”;另一方面,也有助于促进欧盟承认中国市场经济地位,解决中国企业的出口反倾销问题,改善企业出口环境。这是国际资本市场首次正式接受中国企业会计准则,有助于推进中国与其他国家会计准则趋同和等效工作,也表明我国在会计准则建设、国际趋同及实施等方面所取得的成果已经得到广泛认同。

会计准则等效,是指某一国家的会计准则与其他国家会计准则具有同等效力,并获对方上市地监管机构接纳。2006年2月发布的中国企业会计准则与国际财务报告准则实现趋同后,财政部就着手研究并启动与实施国际财务报告准则国家和地区会计准则等效问题的相关工作。自2005年2月第一次中欧财金对话开始,会计等效议题即纳入对话内容,并在之后的2006年第二次、2007年第三次中欧财金对话中取得实质性进展。继欧盟委员会2008年4月22日就中国企业会计准则等效做出报告,并在10月23日经欧洲议会投票表决通过后,欧盟证券委员会就中国企业会计准则等效问题正式做出上述决定。

(本刊记者)